

关于建立荔湾区儿童青少年眼保健机制的建议

领衔代表 苏广武

近视是与国民健康、经济发展、社会进步密切相关的民生问题。现阶段，儿童青少年近视率高达 52.7%，并呈近视低龄化趋势，高度近视比例也居高不下。近视已成为影响儿童青少年视觉健康的主要因素，对个人、家庭以及国家都带来了严重的影响。2018 年，习近平总书记就儿童青少年近视问题作出批示，提出要“共同呵护好孩子的眼睛，让他们拥有一个光明的未来”。同年 8 月，教育部、国家卫健委等国家八部委联合印发《综合防控儿童青少年近视实施方案》，近视防控上升为国家战略。2021 年 5 月，教育部、国家卫生健康委、共青团中央等 15 部门制定《儿童青少年近视防控光明行动工作方案（2021—2025 年）》，要求务实真抓、务求实效推进儿童青少年近视防控工作。鼓励和要求行政主管机构、学校、医疗机构、家庭和社会采取一系列视力健康促进行动，共同构建儿童青少年近视综合防控工作体系。

当前荔湾区小学生的视力不良比例约 41.42%，在四年级以上人群，视力不良比例超过 50%，随年级增高，其比例呈正线性升高。儿童青少年近视防控依然是一项难度递增的工程，近视防控工作推行缓慢的根源在于近视防控工作缺乏统一领导体系、缺乏完善体系化防控措施、缺乏全面系统档案支撑。近视防控是一项融入青少年学习生活习惯的指导培养及干预治疗等措施在内的，需要家长、学校、医疗机构及

政府部门共同参与的系统工程。为此，建议建立荔湾区儿童青少年眼保健机制，具体设想如下：

1、荔湾区儿童青少年眼保健机制由区内医疗机构、学校、区政府有关部门联合组成，制定相关工作办法，明确各部门在机制中的职责，在不同环节中承担的相应工作。

2、政府部门是青少年近视防控工作的发起者，是机制的协调者和监督者。一是统筹协调学校、医疗机构形成信息互通、资源优化配置、执行环节流畅的青少年近视防控体系，督促学校及医疗机构及时完成既定目标任务。二是统筹安排国家基本公共卫生服务项目资金，加大地方财政资金投入，切实保证近视防控工作所需经费（学生视力普查、防近视科普），确保有关工作保质保量完成。

3、医疗机构是青少年近视防控工作的具体执行者，承担青少年眼健康的医学筛查及治疗干预，力求早监测、早发现、早预警、早干预。同时，开展健康教育，加强学校、学生及家长对近视防治知识、近视健康危害性等问题的认识。

4、学校（幼儿园和中小学）是近视防控的前沿阵地和近视防控群体化干预的首要防线。制定措施配合医疗机构开展学生视力筛查、近视防控科普教育、近视医学干预，做好学生视力防控档案。

近视关乎民族发展大计，全社会都要行动起来，形成家长重视，学校积极参与，医疗机构指导，政府支持的统一、健全、规范的防控监控体系，使近视低龄化、进展快等问题得到有效控制，让每个孩子拥有一个光明的未来。